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MATEMÁTICAS II       Tiempo máximo: 1 hora y 30 minutos 
 
 
BAREMO DEL EXAMEN: Se elegirá sólo UNA de las dos OPCIONES, A o B, y se 
han de hacer los tres problemas de esa opción.  
Cada estudiante podrá disponer de una calculadora científica o gráfica para la realiza-
ción del examen. Se prohíbe su utilización indebida (para guardar fórmulas en memo-
ria). Se utilice o no la calculadora, los resultados analíticos y gráficos deberán estar 
siempre debidamente justificados. 
 
OPCIÓN A 

1º) Dado el sistema de ecuaciones lineales 
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, donde α es un parámetro 

real, se pide: 
 
a ) Deducir, razonadamente, para qué valores de α es compatible determinado. 
 
b ) Deducir, razonadamente, para qué valores de α es compatible indeterminado. 
  
c ) Resolver el sistema en todos los casos en que es compatible indeterminado. 
 

---------- 
a )  
 Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 
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 El rango de M en función del parámetro real α es el siguiente: 
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b )  
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(Por ser Rango M = Rango M’ = 1 y tener 3 incógnitas: dos grados de libertad) 
  
c ) 
  

Para α = 0 el sistema es 
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Para α = 1 el sistema es 
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Para α = -1 el sistema es 
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2º) Se pide obtener razonadamente: 
 
a ) La ecuación del plano π que pasa por los puntos O(0, 0, 0), A(6, -3, 0) y B(3, 0, 1). 
 
b ) La ecuación de la recta r que pasa por el punto P(8, 7, -2) y es perpendicular a π. 
 
c ) El punto Q del plano π cuya distancia al punto P es menor que la distancia de cual-
quier otro punto del plano π al punto P. 
 

---------- 
a )  

Los puntos O(0, 0, 0), A(6, -3, 0) y B(3, 0, 1) determinan los vectores: 
 

( ) ( )1,0,30,3,6 ==−== OBvyOAu . 
 
La ecuación general del plano π es la siguiente: 
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032 =−+≡ zyxπ  

 
b )  
 El plano π tiene como vector normal ( )3,2,1 −=n . 
 
 La recta r que pasa por el punto P(8, 7, -2) y es perpendicular a π tiene como vec-
tor director a ( )3,2,1 −=n . Su expresión dada por unas ecuaciones paramétricas es: 
 

R

z

y

x

r ∈∀








−−=
+=
+=

≡ λ
λ

λ
λ

,

32

27

8

 

 
c )  

El punto Q del plano π cuya distancia al punto P es menor que la distancia de 
cualquier otro punto del plano π al punto P es la intersección del plano con la recta r: 
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3º) Dadas las funciones ( ) 3xxf =  y ( ) xxxg −= 22 , se pide: 
 
a ) Obtener razonadamente los puntos de intersección A y B de las curvas ( )xfy =  e 

( )xgy = . 
 
b ) Demostrar que ( ) ( )xgxf ≥  cuando 0≥x . 
 
c ) Calcular razonadamente el área de la superficie limitada por las dos curvas entre los 
puntos A y B. 

---------- 
 
a )  
 Las abscisas de los puntos de intersección de las funciones ( ) 3xxf =  y 

( ) xxxg −= 22  son las soluciones de la ecuación que se obtiene de su igualación: 
 

( ) ( ) ( ) ( ) ⇒=−=+−=+−−=⇒= 0112;;02;;2 222323 xxxxxxxxxxxxgxf  
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b )  

Para demostrar que ( ) ( )xgxf ≥  cuando 0≥x  vamos a estudiar el signo de la fun-
ción ( ) ( ) ( )xgxfxh −=  para 0≥x ; si es positivo, habremos demostrado lo pedido: 

 
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )222323 11222 −=+−=+−=−−=−= xxxxxxxxxxxxgxfxh . 

 
( ) ( ) ( ) ...,0,0,0 dqcxxgxfxxh ≥∀≥⇒≥∀≥  

 
c )  
 Teniendo en cuenta los apartados anteriores, el área pedida es la siguiente: 
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OPCIÓN B 
 

1º) Dadas las matrices ( )
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a ) Obtener razonadamente el valor de x para que el determinante de A(x) sea 6. 
 
b ) Calcular razonadamente el determinante de la matriz 2A(x). 
 
c ) Demostrar que la matriz B(x) no tiene matriz inversa para ningún valor real de y. 
 

---------- 
a )  
 Teniendo en cuenta la propiedad de los determinantes que “si una línea se des-
compone en dos sumandos, el determinante es igual a la suma de dos determinantes que 
tienen en dicha línea el primero y el segundo sumando, respectivamente, siendo el resto 
de las líneas iguales”. 
 
 Aplicando la propiedad al determinante de la matriz A(x): 
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( ) ( ) ( ) ( ) =−+−=−−−+++−−−++= 5148·22122·281627122412·24894126·2 xx  

 
( ) 6;;122;;6623·21·2 ===−=−+= xxxx . 

 
b )  

Teniendo en cuenta que el producto de una matriz por un número es la matriz que 
resulta de multiplicar todos y cada uno de los elementos de la matriz por el número, y 
que si se multiplican o dividen los elementos de una línea del determinante de una ma-
triz cuadrada, el valor del determinante queda multiplicado o dividido por dicho número 
y, por último, que la matriz A(x) es cuadrada de orden tres: 
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( ) ( )3162 −= xxA  

 
c )  

Para demostrar que la matriz B(x) no tiene matriz inversa para ningún valor real 



 
de y, tenemos que demostrar que el valor del determinante de B(x) es cero, para cual-
quier valor real de y. 

 
Teniendo en cuenta propiedades enunciadas en los apartados anteriores: 
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2º) Dadas las rectas 4
2

4
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mente: 
 
a ) Las coordenadas del punto P de intersección de las rectas r y s. 
 
b ) El ángulo que forman las rectas r y s. 
 
c ) Ecuación implícita 0=+++ DCzByAx  del plano π que contiene a las rectas r y s. 
 

---------- 
 
a )  
 En primer lugar expresamos las rectas r y s por ecuaciones implícitas: 
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El punto de corte el la solución del sistema que forman: 
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Para resolver el sistema de 4 ecuaciones con 3 incógnitas despreciamos una de 

ellas, por ejemplo la primera: 
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( )3,2,1P  

 
b )  

El ángulo que forman las rectas r y s es el que forman sus vectores directores, que 
son los siguientes: 
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 Sabiendo que el ángulo que forman dos vectores se deduce del concepto de pro-

ducto escalar: 
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El ángulo que forman las rectas r y s es α = 44º 24’ 55’’. 

 
c )  

El plano π que contiene a las rectas r y s puede determinarse por los vectores di-
rectores de las rectas y un punto cualquiera de una de las rectas, por ejemplo, el origen 
de coordenadas que pertenece a s: 
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3º) Dos elementos de un escudo son una circunferencia y un triángulo. La circunferen-
cia tiene centro en O(0, 0) y radio 5. Uno de los vértices del triángulo es el punto 

( )0,5−A . Los otros dos vértices del triángulo son los puntos B(x, y) y C(x, -y) de la cir-
cunferencia. Se pide razonadamente: 
 
a ) El área del triángulo en función de x. 
 
b ) Los vértices B y C para los que es máxima el área del triángulo. 
 
c ) El valor máximo del área del triángulo. 
 

---------- 
 
 La representación gráfica de la situación es la siguiente: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a )  
 Considerando como base del triángulo el lado BC , la altura es (x + 5) y el valor 
de su área es: 
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xyalturabase

S =+=+== ·5
2

5·2

2

· . 

 
 Para expresar el valor de y en función de x tenemos en cuenta que: 
 
 222222 25;;25;;5 xyxyyx −=−==+ .  

 
Sustituyendo en el valor de S: 

 
( ) 22255 uxxS −+=  

 
b )  
 El área del triángulo es máxima cuando se anula su primera derivada: 
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 La solución ex 
2

5=x  ya que la solución 5−=x  carece de sentido lógico. 
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 Las coordenadas de B y C para que el triángulo tenga máxima área son: 
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c )  

El valor máximo del área del triángulo es la que se obtiene en la fórmula obtenida 
para los valores de x, e y obtenidos: 
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